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656     అ�య్నన్త �య్య�థ్�ల ���క�    [1996] 3 S.C.R.  
 

యూ నియన్ ఆఫ్ ఇండియా  మరియు  ఇతరులు  మొ దలైనవా రు 
వర్సెస్ 

M/S.బె ంగళూరు వైర్ రెడ్ మిల్స్ మొ దలైనవా రు 
మా ర్చి 19, 1996 

[బి.పి.జీవన్ రెడ్డి మరియు  ఎస్.సా గిర్ అహ్మద్ �య్య��త్�] 
 

కస్టమ్స్ చట్టం 1962 : 

 

Ss.59 (1) (బి), 61 (బి), 61 (2) - వినియో గి ంపదగిన దు కా ణా లు  (కన్స్యూమ్బుల్ 

స్టోర్స్) పరిధిలో కి వచ్చే వస్తువుల దిగుమతి - గిడ్డంగులలో  నిల్వ -దిగుమతి దా రు సె క్షన్ 59 (1) 
ప్రకా రం ఒక వా గ్దాన పత్రం (బా ండు ) ను  అమలు  చేశా రు - సు ంకం మరియూ  దా నిపై  వడ్డీ 

చెల్లించడం దిగుమతి గా రు యొ క్క బా ధ్యత - క్లియరెన్స్ తేదీ నా డు  అమలు లో  ఉన్న రేటు తో  సు ంకం 

చెల్లించా లని అభిప్రాయపడడం జరిగి ంది - కా లా ను గుణంగా  అమలు లో  ఉన్న సు ఖం రేట్ల ప్రకా రం 

లెక్కించిన మొ త్తం పై  నో టీసు లో  పే ర్కొన్న వ్యవధి ము గిసిన తరువా త మా త్రమే వడ్డీని 

వసూలు చేయా లి.   

సి.ఏ.సంఖ్య 431/93 లో ని ప్రతివా ది , కస్టమ్ చట్టం 1962 సె క్షన్ (61)(1 )(ఏ) క్రింద 

"వినియో గి ంపగిన దు కా ణా లు " పరిధిలో కి వచ్చే ఒక "హై  రెవెర్సిబు ల్ మిల్లు"ను  1982 లో  దిగుమతి 

చేసు కొ ని 11 .11 .1982 తేదీ నా డు  ఎటు వంటి సు ంకం చెల్లించకు ండా  గిడ్డంగి (వేర్ హౌ స్ ) లో  

నిలు వ చేశా రు . అయితే, ప్రతివా ది s.59 (1) ప్రకా రం ఒక వా గ్ధాన పత్రాన్ని (బా ండ్ ను  ) అమలు  
చేసా రు . సు ంకం చెల్లించిన తర్వాత 15 రో జు లలో  వస్తువులను  తరలి ంచా లని 7 .3 .1985 న ఒక 

నో టీసు  జా రీ చేయబడి ంది. గిడ్డంగి లో  చేర్చిన రో జు న కస్టమ్స్ సు ంకం ఆ వస్తువు విలు వకు 40 % గా  

ఉంది. ఈ రేటు  ఎప్పటిక ప్పుడు  పె ంచబడి ంది , మరియు , 9 .9 .1998 న ప్రతివా దు లు  వస్తువులను  

ఖా ళీ చేస్తున్నప్పుడు , సు ంకం 90% గా  ఉంది.ప్రతివా దు లు  90 % సు ంకా నికి సరిపో యే రూ.1.4 కో ట్లు 

మరియు  దా ని మీద రూ .81.49 లక్షల వడ్డీని అధికా రులు  ఆదేశి ంచిన విధంగా  చెల్లించి , 90% 

సు ంకం రేటు ను , మరియు , 11.11.1982 ను ండి వస్తువులను  ఖా ళీ చేసే  వరకు వడ్డీని వేయడా న్ని 
సవా లు  చేస్తూ, ఉన్నత న్యాయస్థానంలో  రిట్  పిటిషన్ దా ఖలు  చేశా రు . ప్రతివా ది కేసు  ఏమిటంటే , 

ప్రారంభంలో  గిడ్డంగి వ్యవధి మూడు  సంవత్సరా లు  మరియు  ఆ తర్వాత మా త్రమే వడ్డీ అమలు  
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ప్రారంభమవుతు ంది. ఆ తరువా త, సి ంగిల్ జడ్జి రిట్  పిటిషన్ను పరిష్కరి ంచా రు . దిగుమతిదా రునితో  

పా టు గా  ప్రభు త్ వం కూడా  ఉన్నత న్యాయస్థానం యొ క్క డివిజన్ ధర్మాసనం ము ందు  అప్పీలు  దా ఖలు  
చేయగా , కస్టమ్ అధికా రులను  22.3.1985 ను ండి 9.9.1988 వరకు, ఎప్పటికప్పుడు  ఆ 

సమయం లో  అమలు  లో  ఉన్న రేటు తో , ఆ వ్యవధిలో  వడ్డీ మొ త్తాన్ని తిరిగి లెక్కించా లని ఆదేశి ంచి ంది. 

అసంతృ ప్తి చె ందిన ప్రభు త్ వం మరియు  దిగుమతిదా రు కూడా  అప్పిళ్లు దా ఖలు  చేశా రు. 

అప్పీళ్లను  కొ ట్టివేస్తూ న్యాయస్థానం క్రింది విధంగా  అభిప్రాయపడి ంది. 

1. కస్టమ్స్ చట్టం , 1962, దృ ష్ట్యా, వస్తువులను  దిగుమతి చేసు కున్న లేదా  గిడ్డంగి లో  

నిలు వచేసిన తేదీ నా టి ను ండి కా కు ండా  గిడ్డంగి ను ండి ఖా ళీ చేయా ల్సిన తేదీ నా టి ను ండి , ఆ 

సమయం లో  అమలు లో  ఉన్న రేటు తో  సు ంకం రేటు  చెల్లించబడు తు ంది . చట్టంలో ని సె క్షన్ (61)(ఏ) 

లో  నిర్దేశి ంచిన వస్తువులను  నిల్వ చేయడా నికి సూచి ంచిన మూడేళ్ల వ్యవధిని 13 మే 1983 నా టి ఒక 
సవరణ ద్వారా  ఒక సంవత్సరా నికి తగ్గించినప్పటికీ , ప్రతివా ది, సదరు వస్తువు ను  ఖా ళీ చేయలేదు , 

మరియు , అధికా రులు  కూడా  13 మే 1983 ను ండీ ఒక డిమా ండ్ నో టీసు ను  కూడా  జా రీ చేయలేదు . 

ప్రతివా దు లు  9.9.1998 నా డు  దా నిపై  సరిగ్గా విధి ంచబడిన 90 % సు ంకా న్ని చెల్లించిన తర్వాత 

మా త్రమే వస్తువును  ఖా ళీ చేశా రు. [661-A; 660-G-H; 661-B] 

2 .1. గిడ్డంగిలో  ఉంచిన తేదీ ను ండి ,ఖా ళీ చేసిన తేదీ వరకు ఉన్న మొ త్తం వ్యవధికి గా ను  

90% సు ంకా న్ని వడ్డీగా  డిమా ండ్ చేయడా నికి అప్పీలు దా రులకు ఏ విధమైన సమర్థన లేదా  

చట్టపరమైన ఆధా రం లేదు . చట్టంలో ని సె క్షన్ 59 (1) (బి)లో  వా డబడిన భా షా  విధా నం, సంబంధిత 

సమయం లో  నో టీసు లో  పే ర్కొన్న తేదీ ను ండి వడ్డీని చెల్లించడా నికి దిగుమతిదా రు ఒక వా గ్దాన పత్రాన్ని 

బా ండు ను  అమలు  చేయా ల్సిందిగా  స్పష్టంగా  మరియు  నిస్ సందేహం గా  చెబు తు ంది . డిమా ండు  
నో టీసు లో  నిర్దేశి ంచిన వ్యవధి ము గిసిన తరువా త మా త్రమే వడ్డీ ని చెల్లించా ల్సిన బా ధ్యత 

ఏర్పడు తు ంది. తదను గుణంగా , డిమా ండ్ నో టీసు ను  జా రీ చేసిన నా టికి సు ంకం చెల్లించా ల్సి 

వచ్చింది. చెల్లింపు 15 రో జు లలో  చేయా లని నో టీసు  సూచి ంచి ంది . ఉన్నత న్యాయస్థానం సరిగ్గా 

అభిప్రాయపడిన విధంగా , ఆ తర్వాత మా త్రమే వడ్డీ వసూలు  చేయబడు తు ంది.[661-H; E-G ]  

2.2. ఇంకా  22 మా ర్చి 1985 ను ండి 9 సె ప్టెంబర్ 1988 వరకు ఉన్న వ్యవధి మొ త్తానికి 

గా ను  90% సు ంకం వర్తించదు . ఇది మా రుతూ ఉంటు ంది . అందు వల్ల, ఎప్పటికప్పుడు  అమలు లో  

ఉన్న వా స్తవ రేటు ను  పరిగణలో కి తీసు కో వా లన్న ఉన్నత న్యాయస్థానం యొ క్క ఆదేశా లు  

సహాయతు కమైనవి. [661-H; 662-A] 
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సివిల్ అ�ప్�� న్యాయ పరిధి: సివిల్ అప్పీలు  సంఖ్య: 431-32, 1993. 

కర్ణాటక ఉన్నత న్యాయస్థానం యొ క్క 10 .4 .92 తేదీకి సంబంధి ంచిన W.A 

నె ంబర్.1275/91 & 2419/91 లో ని తీర్పు మరియు  ఉత్తర్వు ను ండి. 

�  

సివిల్ అప్పీలు  సంఖ్య.4601-02/1996.  

కర్ణాటక ఉన్నత  న్యాయస్థానం యొ క్క 10.4.92 తేదీకి సంబంధి ంచిన W.P నె ంబర్. 
1275/91 మరియూ  2649/1991 లో ని తీర్పు మరియు  ఉత్తర్వు ను ండి. 

అప్పీలు దా రుల తరఫున N.K.బా జ్  పేయీ , T.శ్రీధరన్ తరఫున S.D.శర్మ (రా జీవ్ నంద).  

ప్రతివా దు ల తరపున జో సె ఫ్ వెల్లపల్లి మరియు  శ్రీమతి ఇందు  మల్హోత్రా. 

B.P.జీవన్ రెడ్డి, J గా రిచే, న్యాయస్థానం యొ క్క ఈ క్రింది తీర్పు వెలు వరి ంచబడి ంది. 

ప్రత్యేక అను మతి ద్వారా  అను మతి ంచబడిన పిటిషన్ కు అను మతి మం జూరు చేయబడి ంది. 

ప్రతివా ది - M / S బె ంగళూరు వైర్ రా డ్ మిల్ , 1982 సంవత్సరంలో  ఒక "హై  రెవెర్సిబు ల్ 

మిల్" ను  దిగుమతి చేసు కు ంది . అతను  కస్టమ్ చట్టం, 1962 (చట్టం) లో ని సె క్షన్ 58 మరియు  59 

ప్రకా రం పైన పేర్కొన్న వస్తువును  7 మా ర్చ్ 1985 నా డు  గిడ్డంగి (వేర్ హౌ స్ ) లో  నిల్వచేశా డు . 
అధికా రులు  7 మా ర్చ్ 1985 నా డు  ప్రతివా దికి 15 రో జు లలో , సు ంకా న్ని చెల్లించిన తర్వాత, 

వస్తువును  గిడ్డంగి ను ండి ఖా ళీ చేయా ల్సిందిగా  నో టీసు ను  జా రీ చేయడం జరిగి ంది . అయినప్పటికీ, 

ప్రతివా ది సె ప్టెంబర్ 9 1988 నా టి వరకు ఖా ళీ చేయకు ండా , అదే రో జు న అధికా రులు  ఆదేశి ంచిన 

విధంగా  రూ 1 .4 కో ట్లు మరియు  దా ని మీద రూ 81.49 లక్షల వడ్డీని చెల్లించా డు . వస్తువులను  ఖా ళీ 

చేసిన తర్వాత , 11 నవంబర్ 1983 ను ండి వస్తువులను  ఖా ళీ చేసిన రో జు  వరకు వడ్డీని విధి ంచడం , 
మరియు , అది కూడా  90% రేటు తో  విధి ంచా ల్సిందిగా  పరిగణి ంచడం చట్టవిరుద్ధం మరియు  

దృ ఢపరచవీలు కా నిదని ప్రతివా ది కర్ణాటక ఉన్నత న్యాయస్థానంలో  రిట్  పిటిషన్ ను  దా ఖలు  చేయడం 

జరిగి ంది. వా రి దగ్గర ను ండి సే కరి ంచిన  అదనపు వడ్డీ మొ త్తాన్ని తిరిగి చెల్లించా ల్సిందిగా  కో రడం 

జరిగి ంది. కేసు లో  ఉన్నది ఏమిటంటే , ప్రారంభంలో  గిడ్డంగిలో  ఉంచవలసిన వ్యవధి మూడు  

సంవత్సరా లు , అందు వల్ల, ఒకవేళ వడ్డీని సే కరి ంచవలసి ఉంటే అది ఈ మూడు  సంవత్సరా ల వ్యవధి 

తర్వాత కా లం ను ండి మా త్రమే వసూలు  చేయా లి . ఈ రి ట్  పిటిషన్ ను  ఒక ఏకసభ్య న్యాయమూర్తి 
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గా రు విచా రి ంచి పరిష్కరి ంచగా , అతని నిర్ణయా న్ని వ్యతిరేకి ంచిన ప్రతివా ది మరియూ  యూ నియన్ 

అఫ్ ఇండియా  అప్పీళ్లను  దా ఖలు  చేయడం జరిగి ంది . కర్ణాటక న్యాయస్థానం యొ క్క డివిజన్ బె ంచ్ 
ఈ క్రింది ఆదేశా లతో  రిట్  అప్పీళ్లను  పరిష్కరి ంచి ంది. 

"(a) 22.3.1985 ను ండి 9.9.1988 వరకు వివిధ కా లా లలో  అమలు  ఉన్న కస్టమ్స్ 

సు ంకా ల రేటు తో , కే ంద్ర ప్రభు త్ వం , పిటిషనర్ చెల్లించా ల్సిన కస్టమ్స్ సు ంకా న్ని 

నిర్ణయించా లనేదా న్ని ఆధా రంగా  చేసు కొ ని , 22.3.1985 ను ండి 9.9.1988 వరకు ఉండే 
నిర్ణీత రేటు తో  పిటిషనర్ చెల్లించా ల్సిన వడ్డీని తిరిగి చెల్లించా లని ప్రతివా దు లు  

ఆదేశి ంచబడ్డారు. 

(b) పైన నిర్దేశి ంచిన విధంగా  చెల్లించా ల్సిన వడ్డీ మొ త్తాన్ని లెక్కించిన పిదప , ప్రతివా దు లు  

పిటిషనర్ ను ండి సే కరి ంచిన వడ్డీ మొ త్తంలో  మిగిలిన మొ త్తాన్ని తిరిగిచెల్లించా లి." 

ఈ అప్పీలు  లో , డివిజన్ బె ంచ్ యొ క్క  తీర్పును  యూ నియన్ ఆఫ్ ఇండియా  మరియు  

దిగుమతి గా రు ప్రశ్నించడం జరిగి ంది. 

ఇక్కడ ఉత్పన్నమయ్యే ప్రశ్నలను  సరిగ్గా అంచనా  వేయడా నికి మరికొ న్ని వా స్తవా లను  

పేర్కొనడం అవసరం : వస్తువులను  గిడ్డంగిలో  నిలు వ చేసిన రో జు న , దిగుమతి చేసు కున్న వస్తువుల 

మీద దిగుమతి సు ంకం రేటు  దా ని  విలు వలో  40 % గా  ఉంది . ఈ రేటు  కా లా ను గుణంగా  

ఎప్పటికప్పుడు  పె ంచబడి ంది మరియు  వస్తువును  గిడ్డంగి ను ండి ఖా ళీ చేసిన 9 సె ప్టెంబర్ 1988 

రో జు న, 90% గా  ఉంది . సంబంధిత సమయం లో  అమలు లో  ఉన్న ఈ చట్టము  దిగుమతిదా రును  
తక్షణమే వస్తువులను  వె ంటనే ఖా ళీ చేయడా నికి ,లేదా , సు ంకం చెల్లించకు ండా  వా టిని నిల్వ 

చేయడా నికి అను మతి ంచి ంది. అయితే, సు ంకం చెల్లించకు ండా  వస్తువులను  నిల్వ చేయడం అనేది 

సె క్షన్ 59 లో  పే ర్కొన్న కొ న్ని షరతు లకు లో బడి ఉంటు ంది . సె క్షన్ 59 లో ని సబ్ సె క్షన్ (1) మా త్రమే 

మన ప్రస్తుత ప్రయో జనా లకు సంబంధి ంచినది మరియు  ప్రస్తుత సంబంధిత కా లా నికి ఈ విధంగా  

చదవబడు తు ంది: 

"59. గిడ్డంగి వా గ్దాన పత్రం (వేర్హౌసి ంగ్ బా ండ్)- (1 ): సె క్షన్ 17 లేదా  సె క్షన్ 18 

ప్రకా రం గిడ్డంగి కో సం నమో దు  చేయబడిన మరియు , సు ంకా నికి మది ంపు చేయబడిన , 

ఏదైనా  సు ంకం విధి ంచదగిన వస్తువుల దిగుమతిదా రు , అటు వంటి వా టిపై  మది ంపు 
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చేయబడిన సు ంకం యొ క్క రెట్టింపు మొ త్తాని కి సమా నమైన వా గ్దాన పత్రాన్ని అమలు  

చేయా లి. 

(a) ఈ చట్టంలో ని అన్ని నిబంధనలను  మరియు  అటు వంటి వస్తువులకు సంబంధి ంచి 

నియమా లు  మరియు  నిబంధనలను  పా టి ంచడం. 

(b) డిమా ండ్ నో టీసు లో  పే ర్కొన్న తేదీలో , లేదా  అంతకు ము ందు గా నే , ఈ చట్టం ప్రకా రం 

అటు వంటి వస్తువులపై దా వా  చేయదగిన అన్ని  సు ంకా లు , అద్దెలు  మరియు  ఖర్చులు , వడ్డీతో  

కలిపి, పేర్కొన్న తేదీ ను ండి సంవత్సరా నికి ఆరు శా తం రేటు తో  లేదా  బో ర్డుచే నిర్ణయించబడిన 

ఇతర రేటు  కు చెల్లించడం: మరియు  

(c) ఈ చట్టంలో ని నిబంధనలను  మరియు  అటు వంటి వస్తువులకు సంబంధి ంచిన 

నియమా లు  మరియు  నిబంధనలను  ఉల్లంఘించిన కా రణంగా  విధి ంచబడిన అన్ని 

జరిమా నా లను  విడు దల చేయడం." 

సె క్షన్ 59 (1 ) ను  చదివిన మీదట , దిగుమతి చేసు కున్న వస్తువులను  గిడ్డంగిలో  ఉంచా లని 
కో రుకునే దిగుమతిదా రు మొ దట సె క్షన్ 17 లేదా  సె క్షన్ 18 ప్రకా రం అంచనా  వేసి , ఆ పై  చెప్పిన 

వస్తువులపై అంచనా  వేసిన సు ంకం మొ త్తానికి రెట్టింపు చెల్లించడా నికి మరియు ,"డిమా ండ్ నో టీసు లో  

పే ర్కొన్న తేదీలో , లేదా  అంతకు ము ందు గా నే , ఈ చట్టం ప్రకా రం అటు వంటి వస్తువులపై దా వా  

చేయదగిన అన్ని సు ంకా లు , అద్దెలు  మరియు  ఖర్చులు , వడ్డీతో  కలిపి , పేర్కొన్న తేదీ ను ండి 

సంవత్సరా నికి ఆరు శా తం రేటు తో  లేదా  బో ర్డుచే ని ర్ణయించబడిన సమయం  ,రేటు  కు చెల్లించడా నికి 
తనను  తా ను  కట్టుబడి ,ఒక వా గ్దాన పత్రాన్ని” అమలు పరచా లి. సె క్షన్ 61 లో ని సబ్ సె క్షన్ (c) లో ని 

క్లాస్ (a) ప్రకా రం,పేర్కొన్న వస్తువులను  గిడ్డంగిలో  చేర్చిన తేదీ ను ండి [దిగుమతి చేయబడిన 

వస్తువులు  సె క్షన్ 61 (1)(a) యొ క్క అర్థంలో , "వినియో గి ంపదగిన దు కా ణా లు " ( కంజ్యూమబు ల్ 

స్టోర్స్) గా  సూచి ంచబడిన విషయం  మా  ము ందు  వివా దా స్పదం కా లేదు] మూడు  సంవత్సరా ల కొ రకు 

నిలు వ చేయవచ్చు ,అంతకుమించి దిగుమతి కా బడ్డ వస్తువులను  గిడ్డంగిలో  ఉంచడం సా ధ్ యం కా దు . 

అయితే, మే 13 1983 న ఈ నిబంధనను  సవరి ంచి మూడేళ్ల వివధిని ఒక సంవత్సరా నికి కుది ంచా రు. 
సె క్షన్ 61 యొ క్క సబ్ సె క్షన్ (2 ) ( 1983 కు చె ందిన చట్టం 11 ద్వారా  చేర్చబడి ంది ) ఈ క్రింది 

విధంగా  ఉంది : 
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“(2) ఏవైనా  గిడ్డంగి వస్తువులు  సబ్ సె క్షన్ (1) లో ని క్లాస్ (1) లేదా  క్లాస్ (b) లో  

సూచి ంచిన విధంగా  ఒక సంవత్సరము  లేదా , మూడు  నెలలకు మించి గిడ్డంగి లో  
ఉన్నట్లయితే పైన పేర్కొన్న వ్యవధి లేదా , ఇతర కా రణా ల వల్ల, సంవత్సరా నికి 18 శా తా నికి 

మించకు ండా , బో ర్డు ద్వారా  నిర్ణయించబడిన సమయా నికి చె ందిన రేటు తో  ఒక 

సంవత్సరము  లేదా  ,సందర్భాను సా రంగా  మూడు  నెలల ను ండి వస్తువులను  గిడ్డంగి ను ండి 

ఖా ళీ చేసిన సమయం  వరకు చెల్లించా లి. 

అయితే, ఈ సబ్ సె క్షన్ క్రింద , ఏవైనా  గిడ్డంగిలో  ఉంచబడే వస్తువులకు , 

ప్రజా ప్రయో జనా ల దృ ష్ట్యా ప్రత్యేక ఉత్తర్వు ద్వారా  మరియు  అటు వంటి ఉత్తర్వులో  

పే ర్కొనబడిన అసా ధా రణమైన పరిస్థితు లలో  చెల్లించా ల్సిన వడ్డీ మొ త్తాన్ని లేదా  కొ ంత 

భా గా న్ని చెల్లించడం అవసరం అని బో ర్డు భా వి ంచి నిర్ణయించవచ్చు.” 

మేము  సె క్షన్ 61 లో ని సబ్ సె క్షన్ (2) ని మా  ము ందు  ఉన్న అప్పీలు దా రు ఆధా రంగా  

చేసు కున్ నందు న ప్రస్తావి ంచా ము . అయినప్పటికీ, మా  అభిప్రాయం  ప్రకా రం మేము  ప్రస్తుతం 

ఎత్తిచూపుతు న్నప్పటికీ ఇది ఇక్కడ నిజంగా  సంబంధి ంచినదిగా  లేదు . 

ఈ సందర్ భంలో , ప్రతివా ది నవంబర్ 11,1982 న వస్తువులను  గిడ్డంగిలో  ఉంచు తు న్నప్పుడు  
సె క్షన్ 59 (1) ద్వారా  భా వి ంచిన విధంగా  వా గ్దాన పత్రాన్ని అమలు  చేశా రు . సె క్షన్ 61 (1) (ఏ) లో  

నిర్దేశి ంచిన మూడు  సంవత్సరా ల వ్యవధిని మే 30,1983 ను ండి అమలు లో కి వచ్చే ఒక చట్టం ద్వా రా  

ఒక సంవత్సరా నికి తగ్గించినప్పటికీ , ప్రతివా ది వస్తువులను  ఖా ళీ చేయలేదు  మరియు  అధికా రులు  

కూడా  మే 30,1983 ను ండి ఒక సంవత్సరంలో పు డిమా ండ్ నో టీసు ను  జా రీ చేయలేదు . అధికా రులు  

మా ర్చి 7,1985 తర్వాత మా త్రమే తగిన విధంగా  సు ంకా న్ని చెల్లించి వస్తువులను  ఖా ళీ 
చేయా ల్సిందిగా  నో టీసు లు  జా రీ చేశా రు . ఇప్పుడు , చట్టం ప్రకా రం, ఖా ళీ చేసిన తేదీనా డు  అమలు లో  

ఉన్న సు ంకమే ,చెల్లించవలసిన సు ంకంగా  ఉంటు ంది కా నీ దిగుమతి చేసు కున్న తేదీ లో నో  లేదా  

గిడ్డంగిలో  నిలు వ చేసిన తేదీ లో నో  అమలు లో  ఉన్న సు ంకం రేటు  తో  ఉండదు . ఏదో  ఒక కా రణం చేత 

ప్రతివా ది వస్తువుల ను  వె ంటనే ఖా ళీ చేయలేదు  కా నీ , వా టిని సె ప్టెంబర్ 9,1988 న మా త్రమే ఖా ళీ 

చేశా రు . అతను  90% రేటు తో  సు ంకా న్ని చెల్లించా డు  మరియు  ఆ అంశం ఇకపై ఇక్కడ సమస్య కా దు . 

వస్తువు లను  ఖా ళీ చేస్తున్నప్పుడు , అధికా రులు  నవంబర్ 11,1982 ను ండి సె ప్టెంబర్ 9,1988 వరకు 
పేర్కొన్న సు ంకం మొ త్తం పై  వడ్డీని డిమా ండ్ చేసి వసూలు  చేశా రు . ఈ అప్పీలు  లో  ఈ అంశం 

మా త్రమే పా ర్టీల మధ్య వివా దం లో  ఉన్నది . ఉన్నత న్యాయస్థానం డివిజన్ బె ంజ్ మా ర్చి 22,1985 
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(మా ర్చి 7 ,1985 నా టి నో టీసు  తేదీ ను ండి 15 రో జు ల గడు వు ము గిసిన తరువా త) ను ండి సె ప్టెంబర్ 

9,1988 వరకు మా త్రమే  వడ్డీ వసూలు  చేయబడు తు ందని పేర్ కొ ంది . ఈ వ్యవధిలో  ఎప్పటికప్పుడు  
అమలు లో  ఉన్న సు ంకం రేటు ను  తీసు కొ ని వడ్డీని లెక్కించా లని డివిజన్ బె ంచ్ ఆదేశి ంచి ంది . 

అప్పీలు దా రు (యూ నియన్ ఆఫ్ ఇండియా ) (1) నవంబర్ 11,1982 ను ండి వడ్డీ ని వసూలు  

చేయడా నికి అర్హత కలిగి ఉందని (2 ) నవంబర్ 11 ,1982 ను ండి సె ప్టెంబర్ 9 ,1988 వరకు ఉన్న 

మొ త్తం వ్యవధికి 90 శా తం సు ంకా న్ని లెక్కించి వడ్డీని విధి ంచా లని వా దిస్తూ అప్పీ ళ్లకు ప్రాధా న్యతను  

ఇచ్చింది. 

అప్పీలు దా రుని యొ క్క దా వ చట్టప్రకా రం స్థిరమైనదని మేము  భా వి ంచడం లేదు . సె క్షన్ 59 

(1) (బి) యొ క్క భా ష, సంబంధిత సమయం లో  ఉన్నట్లుగా , స్పష్టంగా  మరియు  నిస్ సందేహం గా  

ఉంది. డిమా ండ్ నో టీసు  లో  పే ర్కొన్న తేదీ ను ండి వడ్డీని చెల్లించడా నికి దిగుమతిదా రు వా గ్దాన పత్రాన్ని 

అమలు  చేయా ల్సి ఉంటు ందని ఇది పే ర్ కొ ంది . మేము  ఇంతకుము ందు  క్లాస్ (బి) ని పూర్తిగా  

సంగ్రహించా ము . డిమా ండ్ నో టీసు లో  నిర్దేశి ంచిన వ్యవధి ము గిసిన తర్వాత మా త్రమే వడ్డీని 
చెల్లించా ల్సిన బా ధ్యత ఏర్పడు తు ంది . ప్రస్తుత విషయం  సె క్షన్ 61 (2) ద్వారా  నియం త్రించబడదని, 

ఇది సంబంధిత సమయం లో  ఉన్ నందు న , సె క్షన్ 59 (1) ద్వారా  మా త్రమే నిర్వహింపబడు తు ందని 

ఉన్నత న్యాయస్థానం పేర్ కొ ంది , వా స్తవా నికి, సె క్షన్ 61 (2) క్రింద గిడ్డంగిలో  సమయా న్ని 

పొ డిగి ంచమని ప్రతివా ది దరఖా స్తు చేసినప్పటికీ, సంబంధిత నియమం లో  దీనికి సంబంధి ంచినట్టుగా  

ఏదీ లేదంటూ ప్రభు త్ వం సమయా న్ని పొ డిగి ంచలేదని మా  ము ందు  సమర్పించబడి ంది. అలా  అయితే, 
సె క్షన్ 59 (1) కు  అను గుణంగా  మనం వెళ్ళాలి. దా ని ప్రకా రం, డిమా ండ్ నో టీసు  జా రీ చేసిన మీదట 

సు ంకం చెల్లించా ల్సి వచ్చింది . నో టీసు లో  చెల్లింపు కొ రకు 15 రో జు లు  సూచి ంచబడి ంది . ఉన్నత 

న్యాయస్థానం అభిప్రాయపడిన విధంగా , ఆ తర్వాత మా త్రమే వడ్డీ వసూలు  చేయా ల్సి ఉంటు ంది , 

నిబంధనను  అర్థం చేసు కో వడా నికి ఇది సహే తు కమైన మా ర్గం. రె ండవది, పేర్కొన్న మొ త్తం వ్యవధి కి 

సు ంకం రేటు ను  90% గా  తీసు కొ ని వడ్డీని చెల్లించా లన్న అప్పీలు దా రుల అభ్యర్థనకు ఎటు వంటి 

సమర్థన లేదా  చట్టపరమైన ఆధా రం మా కు కనిపి ంచడం లేదు . వా స్తవా నికి ఆ వస్తువులపై సు ంకం 
రేటు  మా ర్చి 22 ,1985 ను ండి సె ప్టెంబర్ 9 ,1988 కు మధ్య పూర్తి వ్యవధి కి గా ను  90% గా  

కా కు ండా  మా రుతూ ఉంటు ంది.అందు వల్ల, ఎప్పటికప్పుడు  అమలు లో  ఉన్న వా స్తవ రేట్లు పరిగణలో కి 

తీసు కో వా లని ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆదేశి ంచడం సహే తు కమైనది . అందు వల్ల, ఉన్నత న్యాయస్థానం 

తీర్పులో  ఎలా ంటి జో క్ యం అవసరం లేదని మేము  అభిప్రాయపడు తు న్నాము . తదను గుణంగా  అప్పీళ్లు 

కొ ట్టివేయబడ్డాయి. 
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ఖర్చులు  లేవు.  

అప్పీళ్లు కొ ట్టివేయబడ్డాయి. 

 


